高二学业水平测试

生物进化

【导学】

一．1用进废退   获得性遗传

2.自然选择学说   生存斗争  适者生存、不适者淘汰
3.种群   突变和基因重组   自然选择   隔离
4.生活在一定区域内的同种生物的全部个体   全部个体所含有的全部基因   全部等位基因    种群的基因频率发生
5.不能自由交流  地理隔离  生殖隔离  生殖隔离
二．1.化石   同源器官   DNA分子杂交

2.不同生物   生物与无机环境   共同进化

3.生物进化   物种   遗传  生态系统   

【导思】

1.当今所有的生物都是由更古老的生物进化来的；各种生物的适应性特征是在进化过程中逐渐形成的；适应的形成是由于用进废退和获得性遗传。

2.（1）现在的物种起源于共同的原始祖先；过度繁殖导致生存斗争最终适者生存不适者淘汰；适应是自然选择的结果。

（2）对遗传变异的认识局限于性状水平；对于遗传和变异的本质，不能做出科学的解释。

（3）选择
3.（1）种群是指生活在一定区域的同种生物的全部个体。

（2）A＝[(30×2＋60)÷200]×100%＝60%　a＝[(10×2＋60)÷200]×100%＝40%

（3）基因重组可以形成多种多样的基因型，使种群出现大量的可遗传变异类型。

（4）表现型
（5）基因突变、迁入和迁出、自然选择等

（6）不一定，不是，如多倍体植物的形成就没有经过地理隔离。

4.古生物学证据：化石；2、比较解剖学证据：同源器官；细胞生物学方面：真核生物每个物种细胞内的染色体数量和每条染色体的形态结构是恒定的，细胞呼吸方式多为有氧呼吸或无氧呼吸；分子生物学方面：通过DNA分子杂交方法鉴定物种之间的亲缘关系远近。
5.（1）捕食者所吃掉的大多是被捕食者中老年、病弱或年幼的个体，客观上起到促进被捕食者种群进化的作用。有狼群的地区，羚羊在躲避捕食者的追捕过程中，往往肌肉发达、动作敏捷的个体更容易存活下来。

(2) 捕食者一般不会将所有的猎物都吃掉，否则自己也无法生活。

（3）各种昆虫的口器不同，只有细长口器的昆虫才能吸食到这种兰花的花蜜，被选择保留下来；而保留下来的这种昆虫又能够为这种兰花起传粉作用，使这种兰花种族得以延续，正是这种相互选择促进了生物协同进化。

（4）说明生物与无机环境之间也是相互影响的。

6.遗传多样性、物种多样性、生态系统多样性

DNA分子的碱基排列顺序

【导练】 1-8 DBACBCCA
【课后练习】

1-10：DBBCBCCCBD

11.(1)突变和基因重组　自然选择　(2)种群　基本单位　(3)基因库　(4)①生存斗争(种内斗争)　②联趾型个体趾间有蹼，适于游泳，可以从水中获取食物。因此，在岛上食物短缺时，联趾个体的生存和繁殖机会较多(答案合理即可)　③基因频率
12.(1)基因　(2)是　基因；基因频率开  生殖　(3)中长尾山鸡　960
【选做题】1.B   2.D 

3.(1)物种　②和③　(2)地理　突变和基因重组　自然选择　基因库　生殖　(3)甲　(4)协同进化
